

# 假期首日出行火热 交通新场景新业态持续助力假日消费

商务部回应中美经贸对话磋商情况  
美方想谈就应拿出谈的诚意

新华社北京5月2日电 商务部新闻发言人2日表示，中方注意到美方高层多次表态，表示愿与中方就关税问题进行谈判。同时，美方近期通过相关方面多次主动向中方传递信息，希望与中方谈起来。对此，中方正在进行评估。

有记者问：近期美方多次表示，正与中方就经贸问题进行谈判，并会达成协议，请问商务部对此有没有进一步的消息和评论？商务部新闻发言人作出上述回应。

发言人表示，中方立场始终如一，打、奉陪到底；谈，大门敞开。关税战、贸易战是由美方单方发起的，美方想谈就应拿出谈的诚意，要在纠正错误做法、取消单边加征关税等问题上做好准备，拿出行动。

发言人说，我们注意到，美方近期不断就调整关税措施放风。中方想要强调的是，任何可能的对话、会谈中，如果美方不纠正错误的单边关税措施，则说明美方完全没有诚意，且会进一步损害双方互信。说一套、做一套，甚至试图以谈为幌子，搞胁迫讹诈，在中方这里是行不通的。

## 我国海洋新兴产业 发展多维向好

新华社北京5月2日电（记者 王立彬）今年一季度，从海上风力发电到海洋生物科技，我国海洋新兴产业发展多维向好。

自然资源部初步核算显示，当前海洋新兴业态发展态势良好。一季度，海洋工程装备制造业保持较快发展，新承接海工订单金额同比增长57.1%。海洋油气、海上风电等领域新增海洋工程装备制造取得新进展。

我国自主研发的首套2000米级超深水采油树完成总装，我国自主研发的代表最新一代的风电安装船“志高号”和“志远号”完工交付，覆盖传统油气开采与海上风电运维双重需求的OCV海工作业船1号船正式在武汉开工，为我国深远海资源开发利用提供了强大助力。

据国家海洋信息中心主任石绥祥介绍，目前国内海洋药物研发取得积极进展，免疫抗肿瘤海洋一类新药BG136已启动临床二期试验；上海交通大学、中国科学院等联合构建了迄今最完整的深海原核微生物基因数据集，并鉴定出7564个物种水平的代表性基因组，其中89.4%为尚未报道的新物种；我国重要药源经济鱼类三斑海马的参考染色体图谱成功组装。海洋生物技术研究持续推进，基于海藻基的全生物海带自化干地膜成功研发，3D打印细胞培育鱼肉研究取得新进展。

## 从『一季热』到『四季火』 冰雪经济求解『半年闲』

从白山黑水，到长城内外，再至天山南北，褪去素裹银装的江畔山间，繁花绿叶踏上枝头，这一季的冰雪，随着春的脚步，和人们告别。

特色冰雪赛事、精品旅游路线、文化节庆活动……回望过去的这个冬天，冰雪经济处处透着热乎劲。南来北往的游客汇聚于冰雪世界，欢声嬉笑，快门声声，定格了无数美好瞬间，“冷资源”释放“热效应”的生动图景，热闹铺展开来。

因冰雪而起的经济浪潮，正在重构消费市场的季节图谱。《中国冰雪旅游发展报告（2025）》预测，2024—2025冰雪季，我国冰雪休闲旅游人数有望达5.2亿人次，冰雪休闲旅游收入预计突破6300亿元。

依赖“天公作美”的冰雪经济，也面临着“一季养三季”的难题：冰雪消融之时，雪场归于沉寂，冰灯化作流水，“半年忙半年闲”是许多冰雪产业从业者的实际状态。

冰雪经济的火热，怎能不随着季节变化而“降温”？许多地方正用实际探索因地制宜求解“半年闲”这个课题。

冰天雪地的季节转换，是文旅消费的商机无限。

河北崇礼的冬季雪道摇身一变，成了夏季山地运动公园；新疆丝绸之路国际度假区开发了彩虹滑道、卡丁车等30余项山地度假活动；在吉林的北大湖滑雪度假区，徒步登山、山地骑行、丛林穿越等户外项目，吸引着运动爱好者前来体验……

“曾经，夏季的日均客流不足冬季的二分之一，2024年夏季太舞接待量突破150万人次，这一数据与冰雪季持平。”太子滑雪小镇品牌总监任晓强说。

从“雪季限定”到“全季运营”，从供给侧入手提升产品和服务的吸引力，在市场中破解需求不足的矛盾，悄然间，山岭间的冰雪胜地，已变为踏春、消夏、赏秋的好去处。

冰雪文化IP的持续绽放，是四季火热的“流量密码”。

吉林省的冬日雾凇，是当地著名的冰雪旅游符号。如今在由防空洞改造的北山四季越野滑雪场里，一个雾凇实验室引得南方游客纷至沓来。在这里，一年四季、随时随地都有雾凇，身居其中，雾气弥漫，美不胜收，能在夏季感受着冬季独有的体验。

以冰雪为媒，用冰雪品牌聚拢人气，“雾凇自由”只是一个缩影。新疆阿勒泰，牧民将古老毛皮滑雪板制作技艺开发成研学项目；河北崇礼，火锅店把当地莜面与冬奥元素结合，推出特色面点；黑龙江哈尔滨，中央大街上的商店里，亚冬会的文创产品销售火热……这些是冬季特有的元素的创造性转化，更能为文旅消费注入新的活力。

“一业旺”带动“百业兴”。冰雪经济的发展，正在不断催生出各类新产品、新业态、新模式。从滑雪服面料生产到雪杖模具制造，从智能滑雪设备研发到冰雪运动器材检测，从缆车、造雪机、压雪车研制到各类冰雪设备生产……目前我国已形成15大类冰雪装备器材产品体系。

比如，仅在吉林，目前就有800余家冰雪运动及装备制造企业，河北张家口市宣化冰雪产业园的生产线一派繁忙，黑龙江的冰刀、索道生产企业也在乘势而上。这些企业在创新中你追我赶，将冰雪带来的发展机遇变成贯穿全年的经济活动，在冰雪产业链条跃进的道路上，迸发出澎湃活力。

雪落山河，花开四季，人们对多元体验的向往、对美好生活的追求，就是推动冰雪经济拓展前行的不竭动力。从“一季热”到“四季火”，冰雪经济正加速完成从“资源依赖”到“场景创新”的蜕变转型。

这场始于冰雪的发展浪潮，也是中国经济韧性与活力的一个生动写照。中国经济的大海，正不断释放着无限可能，激发发展的源源动能。

新华社记者 段续 李典（新华社长春5月2日电）



## 我国信贷结构持续优化 重点领域金融支持更加有力

新华社北京5月2日电（记者 吴雨）记者日前从中国人民银行了解到，今年以来，中国人民银行综合运用多种货币政策工具，保持货币信贷合理增长，督促银行持续优化信贷结构，推动经济持续回升向好。

今年以来，我国信贷资金主要流向哪些领域？中国人民银行提供了一组数据——

3月末，专精特新中小企业贷款余额6.3万亿元，同比增长15.1%；绿色贷款余额超40万亿元，比年初增长9.6%；普惠小微贷款余额约35万亿元，同比增长12.2%；普惠小微授信户数约6200万户，一季度增加93万户，较去年同期多增55万户。

由此可见，科技创新、绿色低碳、普惠金融等国民经济重点领域和薄弱环节的支持力度明显增强。与此同时，居民资金需求也出现更多积极变化。

数据显示，3月末，我国住户居民消费贷款余额近60万亿元，一季度增加约2500亿元，同比多增超2000亿元；个人住房贷款余额约38万亿元，一季度增加约2200

亿元，同比多增超2000亿元。

值得一提的是，今年以来中长期贷款持续保持较高增速，为稳投资提供资金保障。3月末，主要金融机构本外币全部产业中长期贷款同比增长8.5%。其中，制造业中长期贷款增长9.3%；工业中长期贷款增长11.2%；基础设施业中长期贷款增长8%；不含房地产业的服务业中长期贷款增长7.5%，均高于各项贷款平均增速。

贷款利率关系着企业的融资成本，也影响着个人的贷款负担。一季度贷款利率保持在历史低位，经营主体和居民利息负担持续减轻。今年3月份，新发放企业贷款加权平均利率约为3.3%，同比下降0.45个百分点；新发放的普惠小微企业贷款利率约为3.6%，同比下降0.55个百分点。

记者了解到，下一步，中国人民银行将用好用足适度宽松的货币政策，发挥好货币政策工具总量和结构双重功能，创设新的结构性货币政策工具，围绕稳就业、稳增长重点领域，精准加力做好金融支持。

## “五一”假期首日 出行人数超3.3亿人次

## 全国铁路旅客发送量 2311.9万人次

新华社北京5月2日电（记者 叶昊鸣）记者2日从交通运输部获悉，“五一”假期首日，全社会跨区域人员流动量33271.4万人次，同比增长6.2%。

具体来看，铁路客运量2311.9万人次，同比增长11.7%；水路客运量164.9万人次，同比增长37.5%；民航客运量233.6万人次，同比增长8.9%。

公路人员流动量（包括高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量、公路营业性客运量）30561万人次，同比增长4.7%。其中，公路营业性客运量3948万人次，同比增长3.9%；高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量26613万人次，同比增长4.8%。

## 国家电网多举措 保电

新华社北京5月2日电（记者 戴小河）“五一”假期，各地文旅活动异彩纷呈。针对节日用电特点，国家电网安排应急抢修队伍2.5万支、抢修人员20.28万人、抢修车辆5.69万辆，调配部署移动电源车2972辆、发电机1.37万台，保障电力可靠供应。

为应对“五一”假期景区用电高峰，国家电网加强景区安全用电管理，提前组织人员对景区内的变电设备、供电线路进行全面巡视和消缺。

湖北“神武峡”“赤黄红”两大文旅主轴是当地旅游焦点，国网湖北电力利用“鄂电慧眼”三维建模平台，建立武汉黄鹤楼、襄阳华侨城近200个大型热门景区的供电线路无人机智能识别隐患和快速定位模式，在输电走廊辐射300米、500米及1公里范围建立三级动态防护区，实现站外漂浮物、树障等隐患的智能识别与定位，确保电力设备安全稳定运行。

“五一”假期，跨省跨市出行增多。国家电网确保机场、高铁站、高速公路服务区等交通枢纽可靠供电，全力服务绿色出行。

国网福州供电公司已在高速公路服务区推出远程充电桩机器人，只需30分钟就可以为新能源车补充200公里续航。车主只要扫描充电桩机器人的二维码，就能对新能源汽车充电，实现从“车找桩”到“桩找车”的便捷体验。在闽粤省际交通枢纽诏安官陂服务区，预计日充电车辆约1000辆，国网漳州供电公司设置移动充电桩，假期24小时开展现场值守和充电引导。

国网上海电力携手推进充电站数据互联互通，在枫泾服务区充电站（浙江方向）和嘉兴服务区充电站（上海方向），实时展示充电数据，新能源车主能及时了解跨省出行的充电状况，合理安排充电计划。

在“西电东送”重点工程“宁电入湘”的核心站点——湖南衡阳±800千伏换流站，施工人员正争分夺秒推进换流阀安装。作为换流站的“心脏”，每个重达数十吨的阀塔需以毫米级精度对接。为确保工程安装万无一失，国网湖南电力项目部200余人坚守岗位，对换流阀安装每道工序进行严格核查，以毫米级的精度标准，全力保障阀塔安装质量。